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t smpobt sk m ZIAR POLITIC NAŢIONAL. Mannacrisela na sa In- 
napoiasă.

Echilibru sau alianţă europeană?
I.

La toamnă — în luna lui 
i Oetomvrie —  se vor împlini 36 ani 

de când s ’a încheiat alianţa, care 
dăinueşte’ şi azi între Monarchia 
noastră şi Germania.

Cu patru ani mai târziu în 
1883 s ’a alăturat şi Italia. Din anul 
acesta deci se datează aşa numita 
tripla alianţă, care apoi a fost des
făcută din partea Italiei în primă
vara anului acestuia.

Deşi dupla respective tripla 
alianţă de mai târziu a avut un 
scop esclusiv defensiv, ea a' pro
vocat o altă grupare de puteri, a 
cărei menire era să fie restabilirea 
echilibrului european conturbat prin 
gruparea puterilor centrale. Dela 
1893 se vorbeşte de o ententă 
între Franţa şi Rusia, la care în 
timpul din urmă s ’a alăturat apoi 
şi Anglia.

Aceasta e pe scurt povestea 
formării celor două mari grupări 
de puteri, cari aproape de un an 
de zile îşi măsoară puterile pe toate 
câmpurile de luptă ale Europei.

Durata de 36 ani a alianţei 
dintre Austro-Ungaria şi Germania 
şi cu deosebire faptul că ea a fost 
sfinţită şi prin proba de foc a ac
tualului războiu, ne-ar face să cre
dem, că gruparea aceasta e un punct 
de cristalizatie între valurile destul 

t deschimbâcioase a-le politicei mondi
ale. Scriitorii de seamă din Germania 
Insă, deja în toiul acestui războiu, 
au început a accentuâ nu numai 
lipsa ci şi probabilitatea unei noui 
grupări de state îndată după răz- 
boiu.

A fost vorbă şi în coloanele 
acestui ziar despre broşura cele
brului criminalist german Fr. Liszt, 
în care pledează pentru o alianţă a 
tuturor popoarelor de pe continent 
afară de Rusia şi Anglia. Menirea 
acestei „alianţe" sau chiar „uniuni“ 
ar fi apoi asigurarea pentru tot 
deauna a păcii europene.

Se susţine azi cu multă putere 
de convingere, că vina tuturor răs- 
boaielor, ce s’au iscat de 100 de 
ani încoaci între popoarele din Eu 
ropa, e a-se atribui tocmai aşa nu 
mitului sistem de „echilibru euro 
peanu. Germenele războiul i — zi- 
ce-se —  nu va putea fi estirpat în

Răsura.
In amintirea lui Sandi Bogdan.

E aproape u d  an de când te-am 
văzut pentru ultima oarS. Eram în gară. 
Privind apusul Înflăcărat, ca obrajii 
domniţei surprinsă de sărutul unui 
Fitrfrumos, aşteptam trenul să aducă 
doinele şi chiotele voinicilor din Ardeal, 
aşteptam sufletul Ardealului.

Trenul sosi. in forfotă de voinici 
cu cântece pe buze, împodobii cu flori 
şi tricolor, te-ai ivit şi tu, ia uniforma 
frumoasă, cu chipiul numai flori: ga- 
roflţe stacojii, zambile, crăiţe, busuioc 
şl tămăiţă. Şi atât de mândru eraii

Erai insă schimbat la faţă. Barba 
şi părul arămiu, care îţi dăduse înfă
ţişarea romanticului erou german 
Siegfrlod,— pierise. înaintea mea era 
parecă iarăşi liceanul cu chiveră şi 
uniformă, — şi tn suflet îmi isvorâ a- 
mintirea zilelor fericite trăite în or
felinat Numai ochii nu mai erau ai 
liceanului. Erau măriţi de durerea a- 
dâncă din suflet, Învăluiţi în apele tai
nice ale dorurilor d'n inimă. Şi prin 
apele acestea treceau din când în când 
lumini aspre de oţel: prevestirile vi
tejiilor.

Deşi aveai flori multe, mi-ai cerut 
0 răsură de culoarea sângelui: >Mi-e

mod radical decât în momentul 
când locul acestui sistem de echi
libru îl va lua o alianţă sau mai 
bioe zis o uniune a tuturor popoa
relor din Europa.

E o chestiune a viitorului, că 
oare realizase-va care-va din planu
rile şi visările atâtor minţi luminate 
şi inimi generoase, cari din prive
liştile sângeroase ale actualului răz- 
boiu au câştigat indemn spre a ne
tezi calea spre o eră de pace şi de 
frăţie între popoare. Cine va trăi 
va vedea. Scopul acestor şire e de-a 
sprijini cu ajutorul unei repriviri 
istorice părerea acelora, cari sus
ţin, că persistarea pe lângă siste
mul de până acum a echilibrului 
european> a  „ alianţeloru şi „an
tantelor“ de tot soiul nu e calea 
care duce în spre mult dorita 
pace universală, ci tocmai din po
trivă.

Aşa numitul concert al marilor 
puteri europene a fost alcătuit în 
congresul din Viena de-acum 100 
de ani, întrunit ca să licvideze ră
masul politic al domniei Napoleonene 
şi să pună temelia unei noui şi du
rabile orâudueli a statelor de pe 
continent. Cele patru mari puteri a 
acelor vremi, cari au purtat greul 
luptei în potriva lui Napoleon, a- 
nume: Anglia, Rusia, Austria şi Pru
sia şi-au asumat deja în acest con
gres dreptul de tutori şi diriguitori 
a sorţii statelor mijlocii şi mărunte. 
Franţa a fost admisă numai mai 
târziu în concertul puterilor, după 
ce a dat probe de „îndreptare« şi 
de stabilitate în ordinea de stat.

Deatunci şi până în anul când s’a 
înfăptuit şi uniunea Italiei, care apoi 
a fost acceptată ca a şeaşa putere 
mare, politica mare a Europei a 
fost determinată aproape esclusiv de 
interesele şi conflictele de interese 
ale celor cinci mari puteri mai sus 
amintite.

La început s ’a simţit influenţa 
cutropitoare a lui Meternich, cance
larul austriac, a cărui sistem se re- 
sumă într’un război de esterminare 
împotriva tuturor ideilor revoluţio
nare ba chiar cât de puţin libe
rale. Ţânta revoluţionarilor după Me- 
lernich, e răsturnarea tuturor aşe
zămintelor existente. Acestora e a se 
opune principiul monarchilor: sus
ţinerea stării legitime şi apărarea

C9a mai dragă floare 1 O voi păstră şi 
!n ploaia gloanţelor».

Gornistul sună strângerea. Ai ple
cat cu ua zâmbet pe buze, fn ochi şi 
tu suflet cu durerea lumei întregi.

Iar eu te am petrecut cu ochii co
pilei din orfelinat până ce te-a înghiţit 
zarea...

* **
Un trăznet din senin a fost ves

tea păgână: »0 granată duşmană a 
stâng vieaţa eroului Sandi Bogdan«. 
Consternarea sufletului românise şi-a 
aflat alinare in plânsul general.. Te-au 
plâns colegii, te-au plâns elevii, te-au 
plâns prietinii şi te-a plâns neamul 
întreg. Ziarele te-au prohodit cu evlavia 
şi cuviinţa durerii.

Pe mine toată manifestarea du
rerii şi regretului nu m’au mulţămit 
Eram parecă nemângâiată. Mă frământa 
dorinţa să aflu, să ştiu cât mai multe 
despre Tine, despre clipele din urmă 
ale vieţii tale de erou.

întâmplarea aduse în una din zi
lele dela începutul primăveriiîn spitalul 
în care fac pe sora de caritate un prie
tin din batalionul tău. Se îmbolnăvise 
în tranşeele d<n Cârpiţi. L-am îngrijit 
cu multă atenţiune ; nădăjduiam doar 
veşti, după cari însănătoşam de 
atâta vreme. Abia făcândui-se mai 
bine l-am şi ispitit asupra împrejură-

tuturor drepturilor istorice ale dinas
tiilor şi guvernelor.

Intru apărarea acestui principiu 
Meternich a voit să angajeze şi a- 
lieze toate puterile mari. La început 
i-a şi succes. Monarhii Austriei, Ru
siei şi Prusiei erau deja legaţi prin 
o alianţă mai strânsă. Iu curând 
s ’a alăturat Franţa legitimistă de 
sub domnia lui Ludovic al XVIII- 
lea şi Anglia guvernată pe acele 
vremi de partidul conservator şi 
prin urmare accesibil ideilor reac
ţionare a lui Meternich.

Armonia aceasta a puterilor mari 
însă a fost de o durată foarte scurtă. 
Nu mi îngădue spaţiul ca să înşir 
toate acele incidente şi conflicte cari 
au pregătit cu încetul o desfacere 
a concertului unitar dela 1815 
în două grupe de puteri. Voi înşira 
în următoarele numai momentele 
mai marcante.

Fem eile am ericane
din Berlin.

— Un apel. —
Americanele, cari locuesc la Berlin, au 

adresat zilele aceste următorul apel cătră 
femeile diu Statele-Unite ale A meri ce i:

»Voi femeilor din America, femei
lor din patria noastră natală 1 Pierderea 
de vieţi pe »Lusitania« e numai un 
punct obscur in marele haos al întune* 
recului. Departe de vijelia bătăliilor, e 
dificil să pricepi lucrurile grozave, ce 
zilnic ne asupresc şi ne înconjoară.

Femeilor din America I- Trebue să 
se sfârşească odată şi noi suntem obli
gate să ajutăm la un bun sfârşit al 
războiului. Există numai o singură cale 
şi această cale ne e indicată. Pentru 
fiecare viaţă de pe »Lusitania«, care a 
pierit în valuri, şi-au dat sute de mii 
ultima suflare pe câmpul de luptă — 
seceraţi de încărcăturile mortale ase
menea acelora, pe care le transporta 
»Lusitania«.

Preşedintele nostru invoacă legile 
umanităţii şi le puse deasupra legilor 
naţiunilor. Ei procedează bine în modul 
acesta 1 Insă înainte de a chema în ju
decată naţiunile Europei, trebue să ne 
dăm seama dacă mâinile noastre proprii 
sunt curate şi conştiinţa noastră neîn
cărcată. Noi nu trebue să ne îngrăşăm 
cu sângele miilor fârâ număr. Noi nu 
trebue să ne îmbogăţim prin strigătele 
de groază ale văduvelor şi ale orfanilor. 
Noi nu trebue să îngrămădim comori şi 
să ne consolăm, că darurile pentru să

rilor morţii tale. Faţa prietinului de
veni deodată mai serioasă. Urme de 
durere şi duioşie i se iţiră în luminile 
ochilor, şi cu voce înăbuşită temându- 
se parecă îmi vorbi.

»Sandi a fost dela prima Intrare 
în foc un erou, un v itea z  neînchipuit 
de cutezător. Şi-a împlinit datoria ca 
nime altul. Dar nu numai atât! A făcut 
mai mult decât îi s’a cerut. A depăşit 
hotarele datoriei, călcând legea fir i. 
O durere tainică îi învăluia fiinţa. A 
voit 8’o uite şl şi-a uitat de sine şi de 
ai să i, trecând cu vitejia  în tă râm u ri 
neîngăduite. Granata duşmană a venit 
în chipul pedepsei... L’a ridicat sus in 
slavă, de unde s’a coborât fără suflare. 
Nu i-a curs nici un picur de sânge... 
Era doar menit să îngraşe glia stră
moşească. ..«

Mai mult n’a voit să-mi poves
tească, doar alte întâmplări cari nu se 
raportau la tine...

• **
In zilele acestea prietinul se în

fiinţează din nou în spitalul nostru. 
Avea mâna legată şi pieptul decorat.

— »Vin din nou la D-voastră să 
mă vindec. Un glonţ rusesc şi-a căutat 
drum prin braţul meu, tocmai în mo
mentul /când rupserăm întăriturile de 
sârmă, intr’o noapte ca-n iad — gro
aznică noapte... Dar pentru ce să-ţi po

racii din Serbia, Polonia şi Belgia spală 
sufletul nostru.

Noi americanii am aţâţat, cu o 
hărnicie febrilă, flăcările, cari fără coo
perarea noastră s’ar 2 stins. Să lăsăm 
pe bărbaţii noştri să vorbească de ar
ticolele Convenţiunei din Haga şi de 
drepturile noastre ca cetăţeni ameri
cani, iar noi femeile avem să ne gân
dim la ceva mal înalt şi mai sfânt — 
la datoriile noastre ca fiinţe omeneşti. 
Cât timp gloanţele turnate în America 
colorează roş «âmpiile Europei, atâta 
timp cuvântul »umanitate« e o batjo
cură pe buz le noastre, dorinţa de pace 
un fruct mort în sufletul nostru. Fe
meile din Europa ne aclamă în nevoia 
şi în tristeţa sufletului 1er.

Voi, femeilor din Lumea Nouă, 
cari, ca şi noi, iubiţi, suferiţi şi supor
taţi greutăţi, aduceţi ia sfârşit această 
operă dezastruoasă. Vedeţi ca bărbaţii 
voştr», lacomi de câştig, să nu moi spe
culeze chinurile lumei. Vedeţi ca obuzele 
mortale să pice mai inie vi iad, decât 
să fie scăldate în i. ângele iubiplor noştri. 
Dacă nu veţi face aceasta, atunci sân
gele popoarelor va veni peste voi şi 
peste copifl voştri«.

SITUAŢIA
pe câmpul de râsboiu.

Azi dimineaţă am primit dela hi 
rout de presă at prim-mioistrului ur
mătoarele comunicate oficiale telegrafice:

Budapesta 22 Iulie. — Din marele 
cartier general al nostru se comunică 
oficial cu data de azi :

Situaţia in nordul 
monarhiei.

Terenul spre vest de Vistula a 
fost eri din nou teatrul unor mari 
succese ale aliaţilor. Trupele ger
mane au spart pe ambele lături ale 
şoselei R'idom-Novo-alexmdria po
ziţia principală a duşmanului, pe 
care Ruşii au ridicat-o şi înzestrat-o 
cu întărituri puternice spre vest şi 
sud de Ivangorod, pe lie ia Kosie•• 
nice lanoiveci. Ruşii s ’au retras spre 
Ivangorod şi pe malul drept al Vis- 
tulei. Artileria germană a ţinut deja 
sub foc pe cei ce se retrăgeau şi 
podul dela Novo-alexandria.

Dela vest se apropie luptând 
spre întăriturile dela Ivangorod tru
pele austro-ungare, iar dela sud tru
pele germane.

Spre vest dela Vistula Ruşii au 
incendiat în retragerea lor nume

vestesc ce nu te interesează ? U ite! 
Vin din pustiile Galiţlel, tocmai din ţi
nutul unde a căzut Siadi. Soartea 
a voit să fiu împărţit la alt regiment, 
şl cu acesta am străbătut muscelele şi 
văile udate cu sângele voinicilor noştri.

Intr’ua amurg m’am furişat sin« 
gur să caut mormântul lui Sandi. Nu 
mi-a cerut multă osteneală... M’a sur
prins crucea mare de gorun ce-i stră- 
jueşte la căpătâi; slove colţuroase, ca 
ale nemţilor, vorbesc de viteazul pro
fesor român Dr. A exandru Bogdan. 
Dar mai mult m’au surprins florile de 
pe mormântul bine şi frumos îngrijit. 
Flori proaspete, ras irî stacoji* multe, 
multe, la lumina ultimilor raze îmi 
ţeseau senzaţia unui lac de sânge iz- 
vorît d n adâucul mormân ;ului.«. . .

*
S imane Sandi! Cine oare ţi u 

ghicii dorinţa inimii tale? Dine e oare 
fiinţa aceea care nutreşte acelea şi dra- 
goşti faţă cu floarea ta predilectă? Ce 
mâni împodobeşte şi îngrijeşte mor
mântul tău în gliâ străină? Râsura ta 
dragă Iţi străjueşte odihna de veci, 
fie-ţi somnul lin 1

Marioara Văleanu.

i
i

roase sate. Spre ost dela Vistula 
luptele continuă cu vehemenţă neo
bosită.

Părţi singuratice ale armatei 
arhiducelui losii Ferdinand au scos 
la Ghodel şi Borsechow după o 
luptă vehementă pe Ruşi din mai 
multe poziţii. Pierderile duşmanului 
sunt mari. La armata arhiducelui se 
urcă numărul prisooierilor, comuni
cat eri, la 80C0 iar prada de 
răsboiu la 15 mitraliere şi patru 
trăsuri de muniţii.

Mai departe spre ost, spre Bug, 
trupele austro-ungare au pătruns de 
asemenea în mai multe puncte în 
liniile duşmane. Lângă Bugul supe
rior spre nord de Kamionka-Stra- 
milova regimentele ungare au ocu
pat capul de pod Dobrotwcr.

Lângă Zlotalipa şi Nistru situa
ţia e neschimbată.

La graniţele italiene.
In districtul Görs a continuat 

şi eri cu vehemenţă neîntreruptă 
lupta. Apărătorii viteji, cari au stat 
eri ziua întreagă pe înălţimile Do- 
berdo până la malul mării, cu deo
sebire sub un foc compact de arti
lerie grea şi-au susţinut poziţia şi 
au respins cu un deosebit succes 
fiecare atac al duşmanului.

In sectorul, care se estinde dela 
Montesossich până la Pollaszo 
Italienii au pătruns mai aproape de 
poziţiile noastre. Noaptea au atacat 
din nou pe întreaga linie mai întâi 
la Selsj apoi între localitatea amin
tită şi Vermegliono. Azi dimineaţă 
am respins însă toate atacurile cu 
mari perderi pentru duşman. Glotaşii 
noştri viteji ungari s ’au opus aici 
din nou cu vitejie.

La Pollasso mai multe eşiri ale 
duşmanului au eşuat deja în decursu 
zilei de eri.

Spre ost de Straussina tru
pele noastre au trecut azi dimineaţă 
la contra atac, reocupând toate pozi
ţiile lor anterioare. Duşmanul s’a 
retras aici. Pe marginea nord ves
tică a platoului lupta îndârjită con
tinuă. Iu contra capului de pod 
dela Görs, cu deosebire în direcţia 
Podgora, Italienii au adus neîntrerupt 
în luptă puteri noui. Unul după al
tul au atacat la acest punct zece 
regimente de infanterie, dar zadarnic. 
Lupta se transformase aproape în 
totdeauna în lupte cu patul puştilor. 
Trei atacuri duşmane au eşuat eri în 
faţa obstacolelor noastre. Ce-i drept

Mitralieze trase de câini.
încă de multă vreme, atât In 

Flandra cât şl în Franţa de nord, şi 
de vest, ciinole de ham constltue un 
ajutor preţios pentru mulţi ţărani, 
purtători d pline, lăptari, negustori 
de legume, la Belgia s’a şi reglementat 
chiar întrebuinţarea câinilor la ham.

După ultimul recensământ, în 
Belgia sunt peste 150.000 câini de 
ham, din cari 10.000 numai în Bruxe
lles şl împrejurimi.

Se cunoaşte însemnătatea consi
derabilă pe care o au mitralierele in 
războiul actual, şi necesitatea de a 
se da o foarte mare mobilitate acestui 
instrument de războiu aşa de preţios.

In 1911, în urma experienţelor 
iăcute, în armata belgiană s’au între
buinţat câinii la tragerea mitralierelor* 
Ministrul de războiu de atunci, baronul 
de Broquevile a înfăptuit această reformă.

In Franţa, cam la aceiaşi epocă, 
s’a  studiat întrebuinţarea câinilor Ia 
tragerea mitralierelor. La manevrele 
mari franceze din 1913, rezultatele date 
au fost foarte bune.

Acestea au fost consemnate lo- 
tr’un raport oficial, după care luăm 
aceste interesante amănunte;
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duşmanului i-a succes să pătrundă 
în părţi singuratice din tranşeele 
noastre, dar noaptea iam  scos din 
nou din ele. Tot aşa a eşuat şi a- 
tacul unor trupe mai slabe, înzes
trate cu bombe de gaz, încercat la 
Peuma.

Cele două eşiri, pe cari le-au 
făcut câte un regiment în contra 
Montesabotino le-am respins dease- 
menea prin colaborarea artileriei 
noastre din flanc, duşmanul sufe
rind grave perderi. Astfel prin însu- 
ţirea şi tenacitatea lor fără păreche 
trupele noastre şi-au menţinut după 
o luptă de patru zile poziţiile lor 
atât pe platoul Doberdo cât şi la 
capul de pod Görz.

Luptele însă încă n-au luat 
sfârşii. La Plava, Tolmei şi mai de
parte spre nord duşmanul a continuat 
eri din nou un viu bombardament.

Pe teritoriul Krn  ciocnirile con
tinuă.

La graniţa Corintiei şi l i r o - 
lului situaţia e neschimbată.

zădarnice. Spre sud de Vistula am 
strâns pe Ruşi în poziţia lărgită a 
capului de pod dela Varşovia în linia 
Blone-Nadarschin-Gora-Kalvarja.

Trupele germane ale Iui Woyrsch 
au zădărnicit prin un atac îudrăsneţ 
ultima încercare a duşmanului, ca 
să menţină în poziţii în faţa Ivangoro- 
dului trupele sale bătute.

Spre sud trupele noastre viteze 
sileziene au luat cu asalt importanta 
poziţie de cap de pod dela Lagow- 
Lugovavola. In legătură cu aceste, 
trupele austro-ungare au aruncat pe 
întreaga linie pe duşman în cetate, 
care se află acum strâns împrejmuită.

Spre nordvest de Ivangorod 
trupele austro-ungare se luptă încă 
pe malul stâng al Vistulei.

In mânile acestor trupe au 
ajuns eri mai mult de 3000 priso- 
nieri şi unsprezece mitralieze. Intre 
Vistula şi Bug lupta se desfăşură 
mai departe sub comanda lui Mac* 
kensen.

Din monitorul oastei.
Ofiţeri şi soldaţl'decoraţi. — 

Avansamente

„Pentru sărmanii soldaţi români 
cărora li-s’au amputat picioare 
sau mâni şi cari şi-au pierdut 

lumina ochilor".
Monitorai oastei Nr. 105 publică urmă. 

toarele distinoţii şi avansamente:

Ordinul Coroanei de fer cl 3 
cu decoraţia de răsboiu s’a conferit 
colonelului Traian Băcsilă, coman
dantul unui reg. de infanterie.

Crucea pentru merite militare 
cu decoraţia de răsboiu s’a conferit 
sublocotenentului i. r. Valeriu To• 
doruţiu din reg. 51.

Cu lauda prea înaltă — Sig- 
num laudis —  au fost distinşi câ- 
pitanul-auditor Aron Suciu dela 
comanda militară din Cracovia pen
tru servicii escelente prestate în răs
boiu, medicul superior Dr. loan- 
Vintilă dela reg. 63 şi sublocote
nentul i, r. Alexandru Belu dela 
reg. 63, ambii pentru ţinută vitează 
şi plină de jertfă în faţa duşma
nului.

Transport din n-rul trecut 4062 c. 8 1 1.
Darul d -la i Dr. T eodor

M i h a l i . .................................  1000 »
Cu prilejul reîooirii abo

namentului contribuie:
N. N....................................... 5 >
D-I loan Marlnescu notar 

cerc., Ucei* de jos . . .  . 4 »
D-l Vas. Hopârtean preot,

Gădălin . ...................................2 >
D-l Coman Gligor, Gura-

rîu lu i.................................  . 1 >
D-l Alex. Vodă paroh,

V a id e i........................................ 2 >
La daltă 5076 c 81 f.

o
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frumoasă donaţîune pentru 
soldaţii noştri nenorociţi.

General de divizie H ö f er, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso german

Berlin 22 Iulie. — Buletinul ofi
cial al marelui cartier general german 
e pentru azi următorii!:

Pe câmpul de operaţii dela 
vest: In partea vestică a Argonilor 
trupele noastr? au continuat cu îna
intarea lor.

Intre Meusa şi Mosela au fost 
lupte vehemente de artilerie.

Spre sud de Leintrey atacurile 
duşmane au eşuat în faţa obstacu* 
lelor noastre.

In Vosgi duşmanul a atacat 
eri spre sud de Reichackerkopf de 
şease-ori, dar Bavarezii i-au respins 
cu mari perderi ; apoi printr’un con- 
tra-atac am recucerit şi partea din 
tranşee, care se afla în mânfie duş
manului, în care timp am făcut 
prizonieri 137 vânători alpini, între 
cari trei ofiţeri.

La Sondernbach am respins 
deasemenea seara atacul duşman. 
Un biplan duşman a căzut în pă
durea Payor în urma focului artile
riei noastre. In lupta aeriană, cere 
a avut loc de-asupra luncii Münster 
aviatorii noştri au învins pe trei con
trari. Pe doi aviatori duşmani, ur- 
mărindu-i, i am constrâns să ateriseze.

La ost şi sudost: Trupele 
noastre, cari înaintează concentrate 
spre nordost de Savle, luptând cu 
succes, au făcut 4150 prisonieri şi 
au capturat cinci milraileze, nume
ros bagaj şi un parc de pioneri. 
Spargerea frontului duşman la Du- 
bissa de jos a dus trupele germane, 
cari înaintau, până în ţinutul Grynk- 
szky-Gudziany. Pe dramul până aci 
am luat cu asalt mai multe poziţii 
duşmane.

Ruşii se retrag pe întregul front 
dela Bakiew până la Njemen-

Spre sud de şoseaua Mariam - 
pobKowno am mărit spaţiul atacat 
şi, continuând înaintarea, am câşti
gat teren spre ost. Am prins patru 
ofiţeri şi 1210 soldaţi. Am capturat 
patru mitraileze. La Naretv duşma
nul a încetat cu contra-eşirile sale

Spre sud-vest de Lublin trupele 
austro-ungare au continuat să în- 
nainteze.

Intre Slemckavloa (spre sud de 
Rejoviec) şi Bug am luat cu asalt 
părţi din poziţiile duşmane:

N o t ă :  Lagow te află spre ost de Zvo- 
len la 13 chilora., iar LugovavoJe de Zvole la 
10 chilorp. spre nord-veet.

R ăzboiul cu T urcii.
Constantinopol, 22 Iulie. Comunicatul 

oScial al marelui cartier general otoman, sosit 
cu îutârziere, este următorul:

Pe frontul dela Dardande, la Ari- 
burnu, am făcut să explodeze în 19 1. c. 
o mină subterană, pe care em dus-o 
dintr’un tranşau de-al nostru din cen
tru spre duşman. Două div-zM duşmane, 
cari au volt să participe la luptele de 
avai.tgardă a aripei noastre di« stânga, 
le-am respins pricîcuindu-le mari per
deri.

Artflerlştii noştri au. respins o co
loană lungă de infanterie duşmană, care 
se pregătise pentru a întări aripa 
stângă duşmană. Intre francezo, pe 
cari I am fă ut prsocieri îq 18 Iulie în 
tranşeele aripei noastre stângi, se află 
şi ofiţeri francezi greu răuiţi.

Bateriile noastre anatollene au 
bombardat în zorile zilei de 20 Iulie 
si în decursul zilei tabăra duşmană 
dela Take Burnu şi locurile de debar
care, precum ,şi trupele duşmane află
toare la Mortoiinau.

Trupele noastre înaintate au ata
cat in noaptea spre 18 iude spre ost 
de Kalah cl Nedjim gripa dreaptă duş
mană şi au rors'râ-s-o după o luptă 
de patru ceasuri să se retragă. Arti
leria noastră a scufundat un vapor 
încărcat cu alimente.

O parte a m uzul manilor înrolaţi 
cu forţa în armata duşmană au trecut 
in 14 luiie ia noi. In lupta, care a decus 
în 14 Iulie lângă Alabul Nsim perde rea 
duşmanii«, r a fost de 2000 soldaţi.

Pe frontul D&rJaneldor n a avut 
loc în 20 K c. n?ci un eveniment mai 
deosebit. In urma exploziei unei mine 
de-ale noastre pământul a îngropat pe 
mai mulţi soldaţi duşmani. Pe cele
lalte câmpuri de luptă nu e nimic de 
semnalat.

Î n tr u n ir e a  D u iu e i .  Din Pe-
ter&burg se anunţă: Un u<*.&z imperial 
ordonă conchemarea Dumei pe ziua de 
1 August.

Crucea de aur pentru merite 
cu coroana pe funta medaliei de 
vitejie s’a conferit farmacistului-ac* 
cesist Nicolae Petrovid  şi medi
cului superior Dr. losif Lucan dela 
spitalul de reservă mobil 2/9.

Comanda superioară a arma
tei a exprimat lauda şi recunoş
tinţa  ei pentru ţinuta vitează în 
faţa duşmanului locotenentului î. r. 
Andrei Botuşan dela reg. 10 de 
husari, sublocot. î. r. Dr. Coriolan 
Bohăţel din reg. 5, şi medicului- 
asistent l  r. Dr. Basiliu Pasca 
dela spit. garn. Nr. 11.

*

Cu medalia de argint pentru vite
jie cl I au fost decoraţi: sublocot. Au
rel Guha, aspirantul de cadet Dr. Eml 
Câmpian, sergenţii: loan Samoşan, Petru 
Ghigu, Dumitru Hărşan, losif Dani, 
loan Plutea, Moise Chilieni, plutonierii 
loan Bâr&, Grigoriu Berar, Alexandru 
Butfn, Dionis'e Filip, Georga Hintia, 
Basiliu Comeş, losif Maghiari, loan Si- 
lagi, loan Nicoară, Mihail Tar, Mihaii 
Mezei, Gheorgha Pogăcia», loan Banta 
Mihaii Şipoş, Ladislau Nistor, caporaiii: 
Nicolae Bogăţian, Bjeiliu Ciont-, losif 
Gal, Iullu Gal, George Muntean, Andrei 
Viţa, loan Docal, fruntaşii: Dumitru 
Petra, George Dan, Alex. Fogaraşi şi 
Andrei Geee — toţi din reg. 62.

Cadeţii % r. Sancufi Bărbat, pluto
nierul loan Noadă, caporalul Gheorghe 
Gal, fruntaşul Aron Major, infanteriştii 
Pavel Başca, 3Alex, Bleneş, Gheorghe 
Goia — toţi din reg. 82.

*

Au fost avansaţi la arma infan
teriei. La gradul de locotenent sublocot. 
Octav Cuteoti dela bat. 23 de vâD.

La gradul da locotenent i. r. siiblo- 
tenenţli i. r. losif Goja 82, Mihaii Avian 
43. Dr. Voştinar 37.

La gradul de sublocotenent i. r 
aspiranţii de ofiţeri: Io na Babeş 64 
losif Vancea 51, Dr. D. Şarcadi 37 
Longin Blaga 50, Dr. 1. lonescu 38 
Dumitru Şiciov&n 37.

La arma cavaleriei: La rangul de 
locotenent i. r. regretatul Petru de 
Mocsonyi reg. 15 de dragon!.

La arma artileriei La rangul de* 
locotenent i. r. sublocotenenţii i. r 
Emil Negruţ reg. 36. L. Rrediceanu reg 
21, Al. I&ncu reg. 36, Dr. Liviu Turcu 34

*La 27 August detaşamentul sosi 
la Marche, şl la 28 a executat din nou 
o etapă pe o căldură năbuşitoare. La 
29 August compania de mitraliere a 
trecut Meusa în barcă, pentru a sus
ţine infanteria înaintată care trebuia 
să ia poziţie pe celălalt mal al flu
viului, spre a acoperi ^construirea 
unui pod.

. Câinii înhămaţi au fost cu uşu
rinţă îmbucaţi, şi, la sosirea pe malul 
ce>&l”lt, au venit stoguri să se aşez9 
în hamuri. Toate aceste operaţii s’au 
efectuat fără ua mârâit, fără o singură 
lătrătură, în cea mal perfectă ordine.

In zilele urc ătoare s’a experi
mentat tracţiunea canină în marşul 
peste câmpuri, şi la luptă, pe terenuri 
foarte grele şi accidentate. Nimic nu a 
oprit pe câinii, cari treceau cu mii ra
liere prin toate părţile pe unde treceau 
servanţii lor.

încercarea cea mal delicată era 
aceea a luptei şi ea a fost de ase
mene încoronată de succes. Secţiile de 
mitraliere şi mai cu seamă chesoanele 
au fost silite în cursul luptei să stea 
ceasuri întregi nemişcate, cu câinii , 
culcaţi în poziţie de aşteptare, fără ca j 
animalele să manifeste cel mai mic I

semn de nerăbdare sau de nelinişte. 
Unitatea, în această poziţie, nu era 
de loc vizibilă dela distanţă. Tot pen
tru ca să nu fie văzută, conductorii şi 
servanţii să târăsc pe brânci când 
pun mitralierele îa poziţie de tragere.

Pentru a-şî alege poziţia do luptă, 
şefii mitralierelor mergeau uneori îna
inte tot târândc-sa po brânci, pe când 
trăsurile goale se întorceau cu câinii spre 
chesoanele râmase in urmă.

Compania de mitraliere a susţinut 
timp da zece zile de manevră o sfor
ţai e considerabilă. După m  s’a termi
nat experienţa, s’a văzut că câinii erau 
tot aşa de bine dispuşi ca şi ia ple
care. Dimpotrivă antrenamentul acssta 
le-a folosit ca dosvoltare fizică.

Dar şi alte avaotaglii, pledează 
pentru tracţiunea canină: ua câao de 
o greutate de 50 kg", poate trage pe 
un drum bun o greutate de 400 kgr. 
Cu o sarcină m j ocle de 300 kgr. un 
eâ{ne poate susţine timp îndelungat un 
marş de 7—8 kcn. pa o ă̂. Pa o distanţă 
de câteva sute de metri iuţeala poate 
să atingă 10—12 kilometri pe era.

Costul unui cal © cam de 1000
da lai; cu preţui acesta se pot lua

8—10 câini de ham solizi şi !n plină 
, vigoare.

Hrana unui cal e evaluată la 1*75 
pe zi; aceea a unui câine, în timp de 
pace, nu trece peste 50 bani pe zi, iar 
în timp de răsboi numai 20 bani, căci 
se utilizează resturile de pâine şi carne 
dela ordinar, Trăsurica pe care e aşe
zată mitraliera spre a fi transportată 
costă 250 de iei.

Pe lângă asta se face economie 
şi la potcovit, căci câinii n’au nevoie 
de aşa ceva, şi au picioare foarte solide. 
Foarte rar s’au văzut câini şchiopă
tând.

In eeeace priveşte dresarea câi
nilor, ea e foarte simplă şi uşoară, căci 
prin firea lui câinelui îi place să se facă 
util, şi în mod firesc el S) opin
teşte să tragă o trăsuricâ.

întreţinerea unei crescătorii de 
câini în timp de pace, ar fi uşoară, iar 
în timp de răsboiu, — în ţările unde 
acest mijloc de tracţiune a intrat in 
moravuri, — sa pot face îrechîziţil.

Prin filiala băncii „Albina" din 
Braşov ne-a transpus astăzi d-l Dr. 
Teodor Mihaii o sumă de 1000 cor. 
ia colecta întreprinsă de ziarul nos
tru pentru ajutorarea soldaţilor noş
tri nenorociţi.

Iubitul nostru fruntaş a adaus 
prin mărinimosul său dar o nouă 
verigă strălucitoare la lungul lanţ de 
binefaceri, cu cari a alinat, cu deo
sebire în zilele grele de astăzi, sufe
rinţele celor mulţi lipsiţi şi nepăs- 
tuiţi din sînul poporului nostru 
obidit.

După ce, prin o muncă stărui
toare şi multe alergări, a aprovizio
nat populaţia noastră lipsită cu po
rumb adus din România, după ce 
din producţia moşiei sale proprii a 
distribuit între săraci mai multe va
goane de porumb şi cartofi, parte 
gratuit, parte pe aşteptare, d 1 Dr. Mi
haii şi-a îndreptat privirile acum spre 
soldaţii noştri cu picioarele şi mâ
ni le amputate şi lipsiţi de lumina 
ochilor, augmentând colecta noastră 
cu un dar atât de frumos.

Deşi cel mai nou dar al d-lui 
Dr. T. Mihaii n are lipsă de un 
comentar deosebit, ţinem să rele
văm această nouă faptă marini- 
moaşă cu deosebire în aceste zile, 
când fruntaşul nostru a fost ca- 
lumniat în mod atât de grosolan 
în o parte a pressei din regat, pu- 
nându-i-se la îndoială cinstea şi 
dragostea sa faţă de poporul 
nostru.

Dorim, ca d-l Dr. T. Mihaii şi; 
ştim. sa soţie să afle o puternică! 
mângâiere şi satisfacţie pentru ata-ţ 
curile îndurate, în recunoştinţa ce-i 
lor mulţi, pe cari i-au ajutorat cui 
sfatul şi cu fapta. j

Deasemenea am dori ca fap ta ' 
fruntaşului nostru să servească şi 
altor oameni ca dare de mână, ca 
să îmbrăţişeze cu aceeaşi căldură 
operele de caritate, cari se impun 
astăzi mai mult ca ori şi când.

Protopesbiter nou. Consistorul arhi- 
diecezan în Sibiiu a numit de proto- 
presbiter al tractului Uia pe d-l Ştefan 
Albu, director gimnazial în Brad.

Pentru fondul ziariştilor trimete
cu prilejul achitării abonamentului pe 
anul 1915 prin administraţiunea ziaru
lui nostru d-l loan Chircă din Sălişto 
suma de 2 cor. Mulţumite.

Necrolog Cu adâncă durere aducem 
la cunoştinţa tuturor rudeuiilor, prieti
nilor şi cunoscuţilor, că mu<t iubitul 
nostru Dragomir Pulpaş comerciant şi 
fost epitrop al Bisericii >Sf. Treimi» din 
Braşov-Tocile, după grele suferinţe, fiind 
împărtăşit cu Sf. Taine, a încetat din 
viaţă astăzi în 9/22 Iuiiel915 la l l/% oare 
dimineaţa, în etate de 78 ani, şi în al 
47-lea an al fericitei sale căsătorii.

Rămăşiţele pământeşti ale scum
pului şi neuitatului decedat, se vor ri
dica din casa proprie, Valea Morilor A 
Nr. 37 şl se vor depune spre odihnă 
vecinică, Duminecă în 12/25 Iulie 1915 
ia 2 oare p. m. In clmiteriul bisericei 
Sf. Treimi da pe Tocile. Fi*ei ţărâna 
uşoară şi memoria binecu.âatatâl

Braşov, în 9/22 Iulie 1915. Marina 
P a lp a ş  nâsc. Drăgkci, cu soţie, precum 
şi numâroşi nepoţi şi nepoate.

Mtinătatea traiului în Germania'
Un prietin al nostru din Braşov, pro
fesorul B., care sa afli de câţiva zile 
n Miinchen, ne scrie între altele :

»Iu comparaţie cu Braşovul e j 
aproape de necrezut ce ieftin o traiul *

TIPOGRAFIA A. MURESIANU: BRANI3GE & COMP, BRAŞOV,

aici. Eri am prânzit de pildă în fruntaşul 
restaurant »Pacborr Bräu« şi am mân
cat: supă, poşte, friptură şi prăjituri şi 
acest meniu boieresc m-a costat 
1 m arcă  şi 4 0  fe n ie i ,v \  banii noştri adecă 
cel mult 1 cor. 70 fileri. Chiiogrf mul de 
carne variază aic.l între 1 marcă 20—1
m. 50 fenlgi. Halba de bere costă 17 
fenigi« etc.

Ieftinătatea traiului din München 
ne uimeşte întradevâr. La noi în 
Braşov costă o singură friptură mai 
de dai Doamne atâta cât costă in 
Miinchen Intriun restaurant de frunte 
un menu întreg compus din patru-plese. 
De ch'logramul de carne nici nu mai 
vorbim, căci la noi se cere pentru un 
chilogram, care costă in Mâachen 70— 
80 creiţ&ri, aţ roape preţul triplu. Iar 
de bere ce se mai zicem ? Berea de 
Czell dela noi costă ţapul (3 deci) 24 
fileri, iar berea b a vareză  — şl iDcă 
halba — so vinde pe un preţ de 17 
fenigl, adecă cu 19 cel mult 20 fileri 1!

Şi ne mai lăudăm, că suntem 
ţară productivă şi bogată .In bucate, 
vite şi câte şi mal câto, pe când Ger
mania este o ţară eminamente indus
trială ! Oara n-ar fi ia loc ca statul 
sau organele poliţieneşti să ia idttă 
măsuri radicale, ca să se pună capăt 
acestei scumpete hörende ? Dela isbuo 
nirea răsboiuiui încoace am învăţat 
multe dela puternicii noştri aliaţi cu 
deosebire pe terenul operaţiunilor mi
litare, n-ar fi oare timpul să învăţăm 
şl ceva din modul, cum î-şi întocmesc 
ei acasă traiul de toate zilele ?1 Ar fi 
timpul, căci altfel ne spetim.

ştiri din România. M. S. Regele a 
semnat decretul prin care Academia 
R om ână  este ?utorizată să primească 
legatul; lăsat de defunctul Teodor Stă- 
nescu.care constă din suma de 520.000 
lei, ce va fi întrebuinţată o parte pentru 
scopuri culturale şi de binefacere, ier 
alta la libera discreţiune a Academiei.

— Pentru începutul lunei August 
se aşteaptă un tran sport de 2 0 0 0  va
goane de cărbuni din G erm ania. Guver
nul tratează actualmente pentru cum
părarea unor importante cantităţi de 
cărbuni ce vor servi la alimentarea ia- 
dustriîlor din ţară. Aceste noul tran
sporturi nu vor putea sosi însă de cât 
prin Septemvrie.

— Direcţiunea generală a vămiior 
este încunoştinţată zilnic prin rapoarte 
telegrafice asupra contrabandelor de 
v ite . Pe ziua de Luni, 6 Iul e v. au fost 
pnoso următoarele eontrabane: ia Bra- 
tocea 10 boi şi 1 a âuzat; la Burdujeni 
16 boi şi 2 porci; ia Giuvala 14 boi şi 
I& Mihăileni 8 boi şi o vacă. Contraban- 
dişrii fiind descoperiţi sunt urmăriţi pe 
cale judiciară.

— Conrilu’ de miniştri luând îa 
cerceta?© referatul d-lui preşedinte ai 
consi iuiui şi ministru de război l«a 
autorizat ca în interesul operaţiunilor 
militare de manevre, concentrări, exer
ciţii cu trupe sau cad re, călătorii de 
instrucţie, trageri anuale, etc. să facă 
pe timpul dela 15 Mai a. c. şi pâaă ta 
1 Aprilie 1916, rechiziţiuni’e necesare 
provăzute de legea asupra rechiziţlu- 
nfior şi regulamentul ei.

Mare paradă rel gioasâ ia Atena.
Din Salonic se anunţă : Luni a fost 
transportată de ia palatul regal din 
Atena la Mitropolie vestita icoană a 
Sfintei Maria din insula Tinos, care, 
după cum se ştie, a fo-t adusă cu mare 
evlavie la Atena, când regele Constantin 
era greu bolnav. Transportarea icoanei 
s’a făcut cu deosebită pompă. De la 
palat până la Mitropolie s’au format 
cordoane de soldaţi pentru a face ono
rurile cuvenite. Icoana era purtată de 
cătră prinţul moştenitor al Greciei; 
cortegiul era format de întreg cierul 
capitalei şi de mai multe mii de 
oameni.

Evacuarea portului Riga. Din Ber
lin se anunţă: Toate autorităţile şi 
băncile din Riga au plecat împreună cu 
arhivele şi rezervele de bani la Petro
grad. Au plecat deasemenea şi judecă
toriile, s’au început deşertarea magaii- 
nelor militare. Săptămână trecută mai 
bine de 10.000 de cetăţeni au părăsit 
oraşul Riga. Din ordinul direcţiunii 
căilor ferate 19 trenuri stau zilnic la 
dispoziţia fugarilor.

Medic român lăudat. Comandantul 
militar din Timişoara F. M. L. H?g$, a 
exprimat în numele serviciului suprem 
laudă şi recunoştinţă medicului de re
giment Dr. Atanasie Gava dela regi
mentul nostru de infanterie nr. 43 pentru 
activitatea gata la jertfe şi didginfa 
neobosită, dovedită ca medic-şef întru 
combaterea epidemiei de tifus exsnte- 
m&tic în tabora internaţilor din Arad, 
precum şi pentru succesele obţinute 
, D l \

Muzica Oraşului — va cânta ÎQ 
fiecare zi din săptămână la orele 5 p*
m. ia promenada de jos, iar în Dumi
neci la orele l i y s tot ia promenada 
de jos.

Proprietar:
lip. A. Mureşianu: Branisca & Comp. 

Ríwlíirsfcnv ; loan Lacea


